

10月29日,安徽省马鞍山市公安局、检察院、中级人民法院召开和县南北少林武术学校集体中毒案件通气会。该案发于26年前,备受社会关注,将于11月1日公开审理。

该案当时造成武校130名师生出现不同程度的中毒症状,7名学生因抢救无效死亡。经调查,该事件系一起投毒案件。案发后公安机关成立专案组,经过26年不懈追踪,今年5月6日、7日分别在福建晋江市、贵州贵阳市成功将潜逃的犯罪嫌疑人付泽阶、朱祖林抓捕归案。



两  
名  
犯  
罪  
嫌  
疑  
人  
分  
别  
指  
认  
现  
场。

>>当事者说

## 看到咸豇豆稀饭就想吐

记者采访到两位中毒者,他们回忆了当时的场景。

中毒者齐勇(化名)表示,被告人付泽阶是他的散打教练,对他其实还不错,但付泽阶“心思重”,“比如有些同学有事请假回趟家,不带点礼物或水果送他的话,付泽阶心里就会不太痛快,找借口拿棍子打人。”尽管小孩在武校被教训是一件再正常不过的事情,但长大后的齐勇认为“(他的想法)太直白了”。当年教练和学生们还拍了大合照,事发后他们不敢相信,教练会在早饭里下毒害他们。

据齐勇回忆,当天学生们按顺序打饭,他挖了一大勺子咸豇豆放到稀饭里拌着吃,“讲不出来那个味,反正就是不对劲。多少年了,我现在看到咸豇豆稀饭,都有种想吐的感觉。”他说,当时有同学“扑通”一声栽倒,他曾第一时间离校寻求村医帮助。

“我那么多师兄都中毒了,一辈子都忘不了那个场景。”高先生今年已经40多岁,案发时只有17岁的他在和县南北少林武校学习,尽管已经过去26年,对于当天发生的事情他依然历历在目。

“吃早饭的时候就有人喊中毒了,我当时已经吃了几口,就赶紧喝洗衣粉水催吐。后来去医院的时候头还是晕的,住了半个多月才康复。”高先生说,事后他了解到是中毒了,投毒的人就是他的教练付泽阶。

此外,10月29日上午,被告人朱祖林家属接受记者采访时表示,朱祖林从小很苦,12岁就到街上卖鱼,小时候受人欺负后去武校学习。事发后朱祖林离开家乡,留下8个月大的女儿,与家里没有联系,这么多年家里人也在寻找他。

>>死者家属

## 孩子去世3年不敢开中巴车

记者辗转联系到两名死者的家属。12岁死者刘某某的姐姐表示,当警方告知他们凶手落网的消息时,她的母亲因为心情过于激动住进了医院,“我父亲当年受这个事的打击,弟弟死了四五年以后,父亲就过世了。”据刘某某的姐姐讲述,当年他们没来得及见弟弟最后一面,赶到医院看到一个病床上躺着三四个小孩,弟弟已被送往太平间。

另一名死者的父亲田某是中巴车司机,开车的路线经过武校。他回忆,那天他早上7点在车站等候发车时,同事告知武校孩子中毒,他急忙驾车前往医院,在经过武校岔路口时看到路边躺着的全是中毒的学生。他没多想,赶紧让学生们上车,“大概有二十多个,上车的时候歪歪倒倒的,下车的时候都吐着沫子。”田某在医院找到儿子时,发现他身体软绵绵的,已经没有了心跳,医生按压抢救,已无力回天。

在失去唯一的儿子3年后,田某才下定决心再生一个。“孩子走后我一点精神支柱都没有,3年不敢开中巴车。”对于11月1日的开庭,田某表示希望判处犯罪嫌疑死刑,此外他们还请了律师提起民事赔偿。

据《新京报》、红星新闻、极目新闻、界面新闻

# 致7死130人中毒 安徽武校投毒案告破 两嫌疑人潜逃26年被大数据锁定落网

## 案发—— 早餐投毒 致7人死亡

1997年6月30日7时许,和县南北少林武术学校130名师生吃过早饭后出现呕吐、抽搐等症状。

案发后,安徽省、马鞍山市、和县政府第一时间调动一切力量开展医疗救治和事件调查。虽经全力救治,仍有7人因中毒较深死亡。经调查,认定该事件系投毒案件。

安徽省公安机关成立专案组侦破。经案发现场勘查,检出毒鼠强424成分,对7名死者死因进行鉴定,均系424鼠药中毒死亡。同时,围绕案发现场周边开展走访排查,获取到从和县南北少林武术学校辞职的付泽阶,曾于案发当日清晨在案发现场附近出现,案发次日付泽阶打听询问学校情况。另经深入调查,案发前,付泽阶和朱祖林多次见面。综合研判,专案组分析认为,两人与事发学校校长彭继伟素有积怨并有重大作案嫌疑,而且两人案发后潜逃。

>>案情披露

## 竞争对手花5万买通前教练

记者获取的该案起诉书中披露,该案由马鞍山市公安局侦查终结,以被告人付泽阶、朱祖林涉嫌投毒罪,于2023年7月31日向马鞍山市人民检察院移送起诉。经依法审查查明:1994年左右,被告人朱祖林和彭继伟在和县乌江镇卜集镇经营和县少林武术馆,朱祖林任馆长、彭继伟任主教练。在经营过程中二人发生矛盾,彭继伟离开该武术馆在西埠镇重新开设经营和县南北少林武术学校,并带走了大部分师生,朱祖林因此对彭继伟怀恨在心。

1996年8月,被告人付泽阶到彭继伟经营的和县南北少林武术学校任教,在任教期间,因琐事逐渐对彭继伟心生不满。朱祖林和付泽阶二人

## 追凶—— 专案组行程数十万公里

1997年7月14日,公安机关将付泽阶、朱祖林列为全国通缉追捕。

武校投毒案新闻通气会上,马鞍山市公安局专案组介绍,案发后付泽阶、朱祖林为逃避公安机关的抓捕,隐匿身份。因受当时的侦查条件、技术力量等各方面限制,追捕工作困难重重。但专案组始终将该案列为重点案件,追捕两嫌犯行动从未停止。循线追踪,并综合运用各类侦查资源,从中寻求突破。

二十多年来,专案组持续组织警力相继辗转全国29个省、市、自治区,行程数十万公里,走访人员200多人,核查各类信息数万条,却始终未有突破,付泽阶、朱祖林依然如人间蒸发般杳无音信、不知所踪。但办案民警始终没有灰心气馁,誓要还受害人一个公道。

这期间,也涌现出许多感人故事。1997年,和县公安局原刑侦民警李书林(现已退

休)和同事们探洞追凶,蹚着冰冷刺骨的水找寻线索;2016年,和县公安局刑侦大队副大队长金新全(现任和县公安局刑侦大队大队长)和同事们登上上岛,在蛛丝马迹中找到关键线索……

## 抓捕—— 见到民警他僵在原地

2022年下半年,安徽和县武校投毒案专案组在贵州发现了嫌犯朱祖林的踪迹。经深入研判,今年初基本锁定了朱祖林的藏匿地点。今年5月初,福建省晋江警方利用大数据分析,发现在一皮革厂打工的一个男子,与网上追缉的嫌犯付泽阶存在相似外貌特征,经安徽、福建两地警方反复比对确认后,立即将其控制。经初步审讯,付泽阶交代了投毒犯罪经过并被押解回和县。

付泽阶落网同时,5月7日清晨,专案组民警赴贵州贵阳市,将隐匿身份并在当地开办桶装水生产企业的朱祖林抓捕。见到前来抓捕的民警,朱祖林僵在原地,想不到过去这

么久民警还会找上门。

## 审讯—— 东躲西藏不敢做核酸

经审讯,嫌犯付泽阶交代作案后一直东躲西藏,居无定所,先后流窜到江西新余市,福建德化县、莆田市、晋江市等地,以打零工为生。因害怕身份暴露被公安机关查处,他不敢登记身份信息,甚至在疫情期间都不敢打疫苗、做核酸检测。在应聘时也从从不挑岗位、谈待遇,只为有一处藏身之地,每天惶惶不可终日。

嫌犯朱祖林向民警交代,他为逃避公安机关打击,潜逃期间也隐匿真实身份,先是在江西鄱阳县躲藏了2年,后又流窜至浙江杭州市打工,先后在江西上饶市、贵州贵阳市开办桶装水生产企业,多年来始终过着提心吊胆的生活。

10月17日,马鞍山市中级人民法院发布公告,被告人朱祖林、付泽阶投毒既刑事附带民事诉讼一案,将于11月1日在该院公开审理。

有重视这件事,只是以为食堂的食物出了问题。事后回想起来,大家都觉得这次食物中毒事发蹊跷。

起诉书中表明,马鞍山市人民检察院认为,被告人付泽阶、朱祖林以投放老鼠药的方式造成100余人中毒、7人死亡的严重后果,其行为触犯《中华人民共和国刑法》(1979年刑法)第一百零六条之规定,犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当以投毒罪追究其刑事责任。被告人付泽阶到案后如实供述犯罪事实,根据《中华人民共和国刑法》第六十七条第三款之规定,可以从轻处罚。根据《中华人民共和国刑事诉讼法》第一百七十六条之规定,提起公诉。

经他人介绍后认识,并得知二人均是河南开封某拳击馆师兄,在相处过程中,付泽阶、朱祖林均表达出对彭继伟的不满,遂决定报复彭继伟,把他的武校搞垮。

1997年6月的一天,被告人付泽阶、朱祖林商议决定使用投毒的方式报复彭继伟,付泽阶实施后由朱祖林支付给付泽阶5万元,朱祖林当场支付付泽阶500元。1997年6月20日,付泽阶从武校辞职后回到老家,并从村中一走村串巷卖老鼠药男子处购买了两包老鼠药。

1997年6月29日下午,被告人付泽阶携带两包老鼠药等物品乘车来到和县西埠镇,付泽阶当晚从和县南北少林武术学校南边窜至武校厨房

内,将两包老鼠药投放在厨房南侧桌上红色塑料盆内的咸豇豆上,搅拌后从原路逃离,之后在盛家口乘车离开和县。6月30日7时许,武校130余名师生吃过早饭后发生呕吐、抽搐等症状,致7名学生死亡。现场勘查提取了咸豇豆、纱罩网罩纱等物品,均检出毒鼠强424成分。另对7名学生死因进行鉴定,经鉴定,7名学生均系424鼠药中毒死亡。

值得注意的是,该案一名受害者毕先生告诉记者,当年“1997.6.30投毒案件”发生之前,该武校也曾发生过一次食物中毒事件,全校多名学生食物中毒拉肚子,“拉的特别厉害,上厕所都来不及。”当时,上述武校要去某地参加比赛,因为没有发生命案,他们并没